



## 2022 年度公共艺术教育发展年度报告

二〇二三年二月

# 黄河科技学院 2022 年度公共艺术教育发展年度报告

2022 年 11 月 22 日，教育部办公厅印发了《高等学校公共艺术课程指导纲要》的通知，通知中有关公共艺术课程设置部分，首次提出了公共艺术课程包括美学和艺术史论类、艺术鉴赏和评论类、艺术体验和实践类等三种类型课程。它对 2023 年公共艺术教育课程设置具有指导性作用。2022 年，由于新冠疫情影响，学校公共艺术教育教学活动的线下开展受到影响，与此同时，学校充分利用现代信息技术，大力推进线上教学和线上公共艺术教育活动，保证艺术教育顺利实施。

## 一、公共艺术教育课程建设情况

2022 年学校面向全体本、专科学生开设公共艺术课程，门类齐全、形式多样、内容丰富，能满足学生不同兴趣和需求。

### 1. 开设艺术欣赏必修课程

按照《全国普通高等学校公共艺术课程指导方案》要求，学校将音乐鉴赏、影视鉴赏、美术鉴赏、书法鉴赏、戏曲鉴赏、舞蹈鉴赏、戏剧鉴赏、艺术导论等 8 门课程作为素质教育必修课程列入培养方案中，每门 32 学时，2 学分，面向全体学生开设，要求非艺术类专业学生在校期间至少学习 1 门并取得艺术欣赏类 2 学分。2022 年度共有 5332 人修读。

### 2. 开设公共艺术类选修课程

2021-2022 学年相继开设软笔书法、三笔字训练等 12 门全校性公共艺术类选修课程，选课学生 3210 人次。

### 3. 开出一批艺术类“经典阅读”课程

2021-2022 学年开出设计中的设计、100 个改变摄影的伟大观念、美的沉思、美的历程等艺术类“经典阅读”课程 14 门，选课学生 2150 人。

### 4. 开出一批视频课

通过智慧树、超星尔雅等平台开设中国古建筑欣赏与设计、服装色彩搭配等视频课 18 门，选课学生达 8864 人次。

### 5. 开设“中华优秀传统文化”课程

继续开出“中华优秀传统文化”课程，该课程使用自编教材，学时 16 学时，1 学分，主要以中华优秀传统文化精粹为授课内容。2020-2021 第 2 学期，选修 4230

人次；2021-2022 第 1 学期，选修 6702 人次。

## 二、师资队伍情况

为提高艺术教育课程的教学质量，学校不断加强艺术教育师资队伍的建设力度，完善师资管理各项制度，加强公共艺术教师培养培训，提高艺术教师队伍的数量和质量。

### 1. 师资数量

学校重视公共艺术教育师资队伍建设。公共艺术教育专兼职教师现有 55 人，专职教师中具有硕士学位的教师 32 人、占 58%，副教授以上职称 28 人，占 51%。目前在校非艺术类学生 32000 人，公共艺术教师人数占在校学生总数的 0.17%，其中专职教师为 30 人，占比约为 55%。教师队伍的职称结构、知识结构、年龄结构都较合理，能够满足公共艺术教育教学的需要。兼职教师中多为校内其它部门教师，少数为校外教师，形成了一支比较稳定的教师队伍。学校建有专兼职教师师资库，信息资料齐全。

### 2. 进修与培训

学校重视教师培养与培训。一是重视师德教育。实施教风、学风、干部工作作风“三风”建设工程，制订了《“三风”建设工程实施方案》《关于加强和改进师德建设的意见》《教师职业道德规范》和《教师考核办法》等文件，从制度上引导良好教风的养成。二是重视教师教学水平提升和学术发展。2022 年度，先后有 30 位从事公共艺术教育的青年教师接受了各类业务培训，累计 96 人次，占教师总数的 55%。通过多种形式的培训，教师的业务素质和业务能力有了显著增强，提高了课堂教育教学质量。

### 3. 科研与教研

一是积极开展科研工作，以科研促教学，提高教学质量。2022 年，公共艺术教师发表教学论文和科研论文 36 篇，主编或参编教材 2 部，在省级及以上展览会展览或报刊公开发表艺术作品 8 件，主持或参与各类研究课题 20 项，获得各类奖项 60 余个。二是积极指导学生艺术竞赛。李灵芝、魏静等老师积极指导和组织学生参加各级艺术类竞赛活动，获得多项奖励。

## 三、经费投入与教学条件

学校对公共艺术教育工作的开展提供了强力支持，艺术中心等场馆使用频率

高，经常性举办各类艺术活动，在教学经费、日常办公经费、师资培训、图书资料、学生艺术团建设等多方面对公共艺术教育加强经费保障。

学校建有容纳 5000 名观众的综合体育馆，容纳 2000 名观众的学术报告厅，容纳 500 名观众的艺术中心等 8 个艺术实践场馆，功能先进，灯光、音响设施齐全，为我校学生开展艺术实践提供了充足场所。

建有符合教学要求的智慧教室、多媒体教室 463 个，保证了公共艺术教育教学及活动的正常开展，为公共艺术教育教学和科研工作提供了助力。

学校图书馆立足于培养和提高学生的艺术素质和精神面貌，采取多种形式、多渠道购置必需和相关图书、数据库、影视资料等。学校图书馆馆舍总面积 5.24 万平方米，有第一图书馆、第二图书馆、北区分馆和济源校区分馆四个馆舍。其中，第二图书馆采用了大空间、大流通，实施“藏、借、阅、咨、检”五位一体的开放服务模式。截止到 2022 年年底，图书馆馆藏图书 390 万余册，形成了纸质资源与电子资源并重，实体馆藏与虚拟馆藏相结合，多类型、多载体的文献保障体系，其中艺术类图书近 60 万册；拥有各类数据资源库 59 个，艺术类相关中英文数据库达到了 30 个，各类艺术类电子期刊及光盘近 2 万种，较好地满足了全校各学科、专业对教学和科研的需求。

#### **四、课外艺术活动组织与校园文化艺术氛围营造**

2022 年，由于新冠疫情的影响，学校严格管控外来人员入校规模，同时尽量避免人流量密集型活动，开展线下艺术活动受到很大制约，大多数艺术活动通过线上开展，但在总量上与往年相比减少很多。4 月份开始，学校以参加第十六届大科节为契机，各教学单位开展了形式多样的文艺活动，取得了良好效果。5 月份，学校组织举行“喜迎二十大 永远跟党走 奋进新征程”五四主题网络文艺展演活动、“巨浪青年·思想引领”思政辩论赛等线上线下活动，对校园文化环境建设起到了促进作用。

目前，全校各类艺术社团 34 个，包含文学艺术类、书画类、摄影类、文艺表演类、体育舞蹈类、音乐类等 6 大类。学校为每个学生社团配备了指导老师。每年都制定年度工作计划和社员培训方案，有针对性地对社员进行艺术培训和指导。2022 年，全校各类社团通过线上、线下开展内部培训数十次，社团间交流活动 30 余次，开展社团文化艺术节、社团嘉年华等校内外活动数十次，通过内容丰富

课外艺术辅导和形式新颖的艺术社团活动，学生的艺术情操得到了熏陶，精神生活得到了充实，思想境界得到了升华。

### 黄河科技学院 2022 年文化艺术类活动统计

| 序号 | 主题                                  | 时间    | 地点        | 参与人数 | 活动内容   |
|----|-------------------------------------|-------|-----------|------|--|
| 1  | 第十六届大学生科技文化艺术节                      | 4-6月  | 各教学单位     | 5000 | 4月30日，学校下发《黄河科技学院关于开展第十六届大学生科技文化艺术节的通知》，以“喜迎二十大、永远跟党走、奋进新征程”为主题，安排部署了大学生校园书法、篆刻、摄影、美术作品大赛，大学生校园器乐大赛，大学生校园动漫大赛，大学生校园征文大赛，大学生校园歌手大赛，大学生校园街舞大赛，大学生校园健身健美操大赛，大学生网络短视频演讲大赛，大学生校园短剧曲艺大赛，大学生校园舞蹈大赛等13项比赛，在青年学生中广泛宣传党的十八大以来党和国家事业取得的历史性成就、发生的历史性变革，宣传习近平总书记对青年的关心关怀，学习党领导中国青年运动的光辉历程，充分展示我校青年学生听党话、感党恩、跟党走的昂扬精神风貌。 |
| 2  | 我校举行“喜迎二十大 永远跟党走 奋进新征程”五四主题网络文艺展演活动 | 5月3日  | 线上        | 3000 | 5月3日，我校举行“喜迎二十大 永远跟党走 奋进新征程”五四主题网络文艺展演活动，此次活动由校党委宣传部、艺体学部、校团委、校融媒体中心、黄河艺术团历时一个多月联合打造，全校师生在线观看视频，互动频繁、氛围热烈，展现了我校青年学生积极向上、奋发有为的新气象。<br>此次展演活动有歌舞、情景流行表演合唱、舞台剧、情景音乐舞蹈、古筝表演、混声合唱等节目形式。   |
| 3  | 我校举行“巨浪青年·思想引领”思政辩论赛                | 5月18日 | 中国民办教育博物馆 | 50   | 5月18日，我校在中国民办教育博物馆举办“巨浪青年·思想引领”思政辩论赛决赛，学生处副处长唐爱云、卢琰，校团委书记翟利强，校团委副书记田菊、董若涵担任评委。<br>本次辩论赛分为三个辩题，由初赛胜出的四支队伍参赛，每场比赛分为立论质询、对辩、盘问、自由辩论、总结陈词5个环节，评委根据选手每个环节表现进行打分。比赛中，辩论双方思路清晰，唇枪舌战，字字珠玑，充分展现了我校青年学生积极向上、奋发进取的精神  |

|   |                            |        |    |         |  |
|---|----------------------------|--------|----|---------|--|
|   |                            |        |    |         | 风貌。  |
| 4 | 我校举办“我眼中的黄科院”系列活动          | 8-12月  | 线上 | 全体新生    | 为引导青年学生更好地扮演好“社会公民、大学生、黄科院人”三个角色学校团委面向全体新生开展2022年“我眼中的黄科院”系列活动，一共包括征文比赛、摄影比赛和演讲比赛。自活动启动以来，各教学单位团委高度重视，积极动员，广大新生踊跃参与，产生了大批优秀学生作品，在学生中引起了热烈反响。经过严格评审，共计评选“我眼中的黄科院”摄影比赛获奖者20人，“我眼中的黄科院”征文比赛获奖者13人，“我眼中的黄科院”演讲比赛获奖者14人。  |
| 5 | 喜迎二十大“艺”起向未来线上优秀作品展        | 8-10月  | 线上 | 10000余人 | 为迎接党的二十大顺利召开，自8月29日学校团委在视频号上设置喜迎二十大“艺”起向未来专栏，不定期发布学生录制的舞蹈、唱歌、演出视频，为党的二十大顺利召开营造了良好氛围。   |
| 6 | “飞扬黄科院 歌声耀中华”青春歌会          | 10月14日 | 线下 | 4500    | 10月4日，在举国欢庆新中国73周年华诞、喜迎二十大的日子里，我校在新体育馆举办“飞扬黄科院 歌声耀中华”青春歌会。校党委书记贾正国、副校长于向东、校纪委书记王威和师生们一起观看。歌会在乐队的激情演唱中拉开帷幕，一首首金曲直击灵魂唤起一颗颗青春躁动的心，在场同学瞬间沸腾红旗随着歌声摆动。   |
| 7 | “艺”起毕业 依旧为爱 舞蹈编导专业毕业展演精彩纷呈 | 11月19日 | 线上 | 49人     | 11月19日，艺体学部2019级舞蹈编导专业毕业线上展演《依旧为爱》开启线上直播该专业49名学生共创作出12个精彩节目在线上展演。《相煎何太急》《吾》《妇好》这些原创作品取材于历史，将中国美学与朴素的传统文化相融交汇，把社会、人生和宇宙的思考融入到作品中，展示出2019级舞蹈编导学生对中国文化的热爱，深情演绎了浩瀚历史长河中的喜与悲，哀与乐。动感的《OP dance》绚烂而夺目，华丽的街舞、张扬的青春，在那一刻得到了尽情地释放。《一条大河》深情诉说了个人与祖国同成长共命运的感悟，表达青年一代将会赓续先人的红色基因，永远向着远方朝着太阳在新时代逐浪前行。《茉莉芬芳》塑造了一群满腔热血、不屈不挠的五四青年学生形象，将他们共同迎接心中那朵芬芳之花盛开时的满怀期待、翘首以盼淋漓尽致地展现出来，赢得了观众的极大共鸣。 |

## 五、面临的问题和解决思路

由于 2022 年疫情影响，在线教育成为当年公共艺术教育教学的主要形式。带来的问题主要有以下几个方面：一是网课教学课堂互动的即时性问题；二是教学效果测试的不确定性因素；三是艺术活动不能线下开展的问题。

基于以上问题，为深化学校美育改革，学校拟在以下几方面加强改革：

一是充分运用信息技术、自媒体和融媒体等媒介开展文艺活动，利用数字化赋能促进教育教学模式改革和艺术活动创新。

二是深入学习贯彻教育部办公厅发布的新课程纲要，夯实 8 门公共艺术课程教学基础，积极开设多门艺术性选修课程，创新创建第二课堂活动。

三是加强与中国传统文化、课程思政相结合，构建公共艺术教育新体系。

二〇二三年二月二十日